

## **Выступление заместителя генерального директора ООО «Межрегионгаз» по капитальному строительству и инвестициям Анатолия Мариничева**

на встрече с главными редакторами региональных СМИ России

19 марта 2010 г.

### **«Газификация регионов Российской Федерации»**

#### **(Слайд №1)**

На всем протяжении развития газовой отрасли, одновременно с обустройством газовых месторождений, строительством магистральных газопроводов и созданием Единой системы газоснабжения развивались такие важные направления деятельности ОАО «Газпром» как газоснабжение и газификация регионов Российской Федерации. Сегодня речь пойдет о газификации.

#### **(Слайд №2)**

В 2001 году для повышения эффективности этого направления деятельности впервые была организована работа по формированию и утверждению ежегодных программ газификации в разрезе субъектов Российской Федерации на основе системного подхода к выбору объектов для строительства.

На слайде представлен объем инвестиций, ежегодно направляемых «Газпромом» на газификацию российских регионов.

Ежегодные программы газификации главным образом направлены на создание систем газоснабжения сельских населенных пунктов.

Начиная с 2005 года, для ускорения темпов газификации субъектов Российской Федерации, руководством ОАО «Газпром» было принято решение о значительном увеличении объемов инвестиций.

#### **(Слайд №3)**

Всего за 9 лет было выделено 101,4 млрд рублей, из которых только за последние пять лет – 89,4 млрд рублей.

На слайде хорошо видно, что объем инвестиций в газификацию за последний пятилетний период вырос в 7,5 раз.

Следует отметить, что за весь период в строительство внутрипоселковых сетей и подготовку конечных потребителей к приему газа администрациями регионов был привлечен сопоставимый объем бюджетных средств.

#### **(Слайд №4)**

Основным направлением деятельности ОАО «Газпром» в области газификации регионов в 2009 году было продолжение строительства межпоселковых газопроводов, направленное на достижение максимального, экономически оправданного уровня газификации территорий и удовлетворение платежеспособного спроса на газ.

С учетом опыта работы прошлых лет усовершенствованы механизмы совместной работы с администрациями субъектов Российской Федерации для синхронного создания комплекса «газопровод – потребитель» и загрузки построенных мощностей с момента начала эксплуатации.

В 2009 году было расширено участие «Газпрома» в газификации регионов Дальнего Востока за счет включения в Программу Приморского и Камчатского краев.

В прошлом году была продолжена практика подписания планов-графиков синхронизации совместного выполнения программ газификации, в которых закрепляется объем работ ОАО «Газпром» и администраций регионов по реализации Программы газификации на год.

Оценка итогов работы администраций субъектов Российской Федерации по подготовке потребителей в 2009 году, а также уровень оплаты потребителями за поставленный газ были учтены при формировании программы газификации на 2010 год.

**Далее остановлюсь на ходе реализации и итогах программы газификации за 2009 год.**

#### **(Слайд №5)**

На 2009 год «Программой газификации» были предусмотрены инвестиции в объеме 18 млрд 500 млн рублей.

Из них 17 млрд 140 млн рублей – для продолжения строительства 252 ранее начатых объектов и начала работ по 72 новым.

Также 1 млрд 360 млн рублей были направлены на выполнение проектно-изыскательских работ для обеспечения строительства в будущих периодах.

Выделенные средства позволили дополнительно включить в Программу газификации 4 субъекта Российской Федерации: Камчатский край для

организации газоснабжения г. Петропавловск-Камчатский, Приморский край для газификации г. Владивостока и о. Русский, Чеченскую Республику для строительства кольцевого газопровода г. Грозный и Еврейскую автономную область. Всего в Программе 2009 года участвовало 68 регионов.

### **(Слайд №6)**

В течение года для реализации поручений Правительства Российской Федерации и руководства ОАО «Газпром» были выделены дополнительные средства:

- 100 млн рублей - для начала работ по газификации новых микрорайонов г. Назрани в Республике Ингушетия;

- 210 млн рублей – для газификации электростанции в поселке Гидростроитель для теплоснабжения жилого фонда города Братска Иркутской области;

- 500 млн рублей - для начала газификации сел, поселков и центральной части Адлерского района в рамках «Программы строительства олимпийских объектов и развития города Сочи как горноклиматического курорта».

С учетом дополнительных средств в 2009 году объем инвестиций ОАО «Газпром» в «Программу газификации регионов РФ» составил 19 млрд 310 млн рублей. Общее число участников Программы увеличилось до 69 регионов.

Несмотря на то, что объем выделенных в 2009 году средств был на 20% меньше, чем в 2008 году, удалось выполнить объем работ, аналогичный предыдущему году.

Данный результат был обеспечен за счет реализации антикризисных мероприятий. В связи со снижением стоимости трубной продукции был произведен перерасчет смет на строительство. В итоге была получена экономия денежных средств. Нам удалось не только полностью обеспечить ввод в эксплуатацию объектов, предусмотренных планами-графиками синхронизации, но и завершить ряд объектов досрочно там, где с опережением графика была обеспечена готовность потребителя к приему газа.

### **(Слайд №7)**

В соответствии с планами-графиками синхронизации в 2009 году завершено 178 объектов в 45 субъектах Российской Федерации.

Кроме этого, с учетом решений, принятых по обращениям администраций ряда регионов, и степени готовности потребителей к приему газа

в 2009 году досрочно завершено строительство 18 межпоселковых газопроводов и пусковых комплексов.

### **(Слайд №8)**

Построенные «Газпромом» в 2009 году межпоселковые газопроводы, протяженностью 3200 километров, обеспечивают газоснабжение 447 населенных пунктов.

Здесь следует особо подчеркнуть, что успешное выполнение основной задачи программы газификации по доведению газа до конечного потребителя напрямую связано с результатами работы региональных властей по своевременной подготовке потребителей.

При условии выполнения администрациями регионов в полном объеме своих обязательств по строительству 2,9 тыс. км распределительных уличных сетей, созданы условия для подключения 79,5 тысяч домовладений и 579 котельных.

### **(Слайд №9)**

В 2009 году было завершено строительство объектов газификации в 47 регионах. Из них в 23 администрациями регионов выполнены плановые показатели по строительству распределительных сетей и осуществлена подготовка потребителей в соответствии с планами-графиками.

Особо следует отметить, что по итогам работы за год подготовка потребителей в 6 регионах значительно отстала от планов-графиков по срокам и количеству потребителей. Это Алтайский край, Республика Карелия, Волгоградская, Костромская, Ленинградская, Нижегородская области.

При этом в Карелии, Волгоградской, Костромской и Ленинградской областях отставание в подготовке потребителей было отмечено также по итогам работы за 2007 и 2008 годы и уже приобрело систематический характер.

Администрация Костромской области имеет невыполненные обязательства еще за 2006 год. Так, например, в соответствии с планом-графиком 2006 года Газпром построил и сдал в эксплуатацию межпоселковый газопровод в Красносельском районе, от которого планировалось газифицировать два населенных пункта. Из-за неготовности потребителей к приему газа объект пришлось законсервировать почти на два года. Один населенный пункт – д. Лякино – был подключен лишь в 2008 году, второй – п. Гравийного карьера – до сих пор не готов к приему газа. Власти региона объясняют отставание от графика синхронизации отсутствием средств. В принятом бюджете Костромской области на 2010 год средств на газификацию вообще не предусмотрено. Кроме того, чтобы оправдать свое бездействие, региональные власти пытаются напугать население высокими тарифами на газ, призывая использовать в виде топлива дрова и пилеты.

В адрес администраций отстающих регионов неоднократно направлялись обращения о необходимости реализации дополнительных мероприятий для исполнения планов-графиков.

Невыполнение администрациями регионов своих обязательств по подготовке потребителей привело в результате к снижению социального эффекта газификации, а также отрицательно повлияло на экономические показатели реализуемых проектов и эффективность инвестиций ООО «Межрегионгаз».

Поэтому в программе 2010 года по каждому из 6-и перечисленных регионов в настоящее время предусмотрены инвестиции только для продолжения строительства уже начатых объектов в размере 10 млн рублей.

Ранее запланированные средства, в том числе для начала проектирования и строительства новых объектов в этих регионах заложены в резерв программы. После выполнения администрациями регионов обязательств по подготовке потребителей в полном объеме до июня 2010 года, резервные средства будут направлены в соответствии с намеченными планами. Данный подход позволит повысить эффективность инвестиций ООО «Межрегионгаз» в соответствии с условиями формирования программ газификации.

Уважаемые коллеги! Мне хотелось бы сегодня ознакомить вас с некоторыми письмами по вопросам газификации, которые поступают в ОАО «Газпром» от населения. Отмечу, что в подавляющем большинстве обращений содержатся вопросы, которые очень косвенно касаются деятельности «Газпрома» и «Межрегионгаза».

Проанализировав перечень вопросов, мы пришли к выводу, что существует несколько основных причин обращений граждан в «Газпром» с вопросами, которые не находятся в нашем ведении.

Во-первых, исполнительная власть в регионах недостаточно информирует граждан о порядке газификации частных домовладений, имеющихся льготах и механизмах оказания целевой финансовой помощи, перспективных планах развития населенных пунктов. В ряде регионов в Администрациях вообще отсутствует координирующий орган или ответственное лицо, способное оказать жителям содействие в решении тех или иных вопросов или проблем, связанных с газификацией. Во-вторых, ответы, полученные гражданами от местных и региональных органов власти, к сожалению, зачастую не содержат информации, интересующей людей. Поэтому с просьбой о решении насущных проблем газификации граждане начинают обращаться к Президенту, в Правительство или в «Газпром».

Мы, со своей стороны делаем все возможное для предоставления наиболее полной информации о деятельности Группы «Газпром» и «Межрегионгаз» в этой области. Сегодняшняя встреча – один из примеров этой работы. Если говорить о регионах, то помимо регулярных поездок на объекты газификации, проведения брифингов, пресс-конференций, предоставления информации СМИ, «горячих линий», мы постоянно ищем новые формы работы с населением. В частности в Саратове при газификации одного из самых отдаленных районов области – Перелюбском – в каждом из 10 газифицируемых населенных пунктов были открыты уникальные «Центры обслуживания

населения». В них велась активная разъяснительная работа, жителям давались консультации по всему спектру вопросов, возникающих при газификации домовладения. Таким образом, жители были избавлены от необходимости частых дальних поездок в районный и областной центр.

### **(Слайд №10)**

В заключении представлю информацию о программе газификации на 2010 год.

Для продолжения реализации в полном объеме стратегических направлений развития газификации регионов Российской Федерации на 2010 год предусмотрено финансирование в объеме 25 млрд рублей.

Утвержденный ОАО «Газпром» объем инвестиций включает затраты на:

- газификацию стратегических и приоритетных объектов в регионах Дальнего Востока и Юга России;
- исполнение обязательств ОАО «Газпром», закрепленных соглашениями с субъектами Российской Федерации;
- завершение ранее начатых объектов газификации;
- продолжение работ в соответствии с утвержденными планами-графиками синхронизации;
- начало строительства новых объектов по разработанной проектно-сметной документации;
- выполнение проектно-изыскательских работ будущих лет;
- разработку и корректировку генеральных схем газоснабжения и газификации субъектов Российской Федерации.

В программе газификации в текущем году участвует 65 субъектов Российской Федерации, впервые включена Карачаево-Черкесская Республика.

### **(Слайд №11)**

Что касается работы в дальневосточных регионах, то до конца 2010 года будет завершено строительство межпоселковых газопроводов до ТЭЦ-2 Петропавловска-Камчатского и Южно-Сахалинской ТЭЦ-1

Продолжается строительство межпоселкового газопровода до ТЭЦ-2 Владивостока и объектов саммита АТЭС на острове Русский Приморского края со сроком завершения в 2011 году. Также во Владивостоке выполняется подготовка к строительству объектов для газификации ТЭЦ-1, ТЦ «Северная» и производственных площадей автомобильного завода ОАО «Соллерс».

В 2010 году в рамках подготовки к проведению олимпийских игр начаты масштабные работы в Краснодарском крае для газификации Адлерской ТЭС, населенных пунктов и олимпийских объектов в Адлерском районе, поселках Красная Поляна и Эсто-Садок.

В 2010 году планируется завершить строительством 138 из 140 переходящих объектов газораспределительных сетей, протяженностью порядка

2 000 км. Еще два объекта, протяженностью 50 км, будут завершены строительством в 2011 году. Кроме того планируется начать работы по 178 объектам строительства, общей протяженностью около 2-х тысяч км.

За этими сухими цифрами – создание новых производств, развитие малого бизнеса, реальное повышение качества жизни тысяч людей, а для некоторых отдаленных сел и деревень – зачастую вопрос выживания.

Так, например, в Оренбургской области на грани разорения оказалось созданное жителями фермерское хозяйство. В сложной ситуации люди сами проявили инициативу, обратились в районную администрацию и Оренбургрегионгаз с просьбой о газификации села. В результате совместной работы всех заинтересованных сторон через 11 месяцев в Сухоречку пришел газ.

Возрождение села невозможно без молодых квалифицированных кадров. Все знают достаточно примеров, когда молодежь предпочитает перебираться в город в поисках другого качества жизни. Все чаще мы получаем письма о том, что газификация заставила многих молодых людей пересмотреть свои жизненные планы. Они готовы остаться работать на селе. Так, например, молодая учительница одного из сел Вадинского района Пензенской области после прихода газа заявила, что «теперь ни за что на свете не переедет в город, так как в их селе началась новая жизнь».

Природный газ – самый экологически чистый энергетический ресурс, позволяющий сохранить благоприятную окружающую среду. Экологичность использования газа можно в полной мере оценить на примере газификации Селигерского края, Приволжского района Самарской области и других туристических мест России, где переход с угля и мазута на газ помог сохранить экологию, повысить привлекательность региона, как для туристов, так и для потенциальных инвесторов.

**Спасибо за внимание!**